

学雷锋 见行动

省交投集团京石公司——

开展爱心助学活动

史中肩负起民族复兴的伟大历史使命，争做忠于党、忠于国家、忠于人民的新时代青年。

据悉，定州市大渡河村初级中学是一所村级中学，现有学生1219名、贫困学生128人。为详细了解贫困学生目前学习和生活状况，京石高速的志愿者们提前深入校园走访调研，与校方领导面对面座谈交流，向部分家庭贫困且品学兼优的学生征集微心愿，并建立专项档案。

受助优秀学生代表动情地说：“感谢京石公司的叔叔阿姨给予我们的帮助。滴水之恩，当涌泉相报，将来我一定要做一名对社会有贡献的人，用实际行动回报父老乡亲，将雷锋精神传承下去。”



省高速集团石安分公司——

践行雷锋精神 擦亮志愿服务底色

本刊讯(特约通讯员魏好余)为大力弘扬雷锋精神，赓续红色血脉，近日，省高速集团石安分公司所属各单位纷纷开展学雷锋志愿服务活动。



“您好，欢迎行驶承秦高速。这是旅游路线图，‘紫塞蔷薇班’祝您旅途愉快！”日前，承秦高速高新区收费站收费员静一凡微笑着将宣传单送到私家车主陈先生手中，车上一行人点头表示感谢，驱车离开。

据了解，“紫塞蔷薇班”始建于2012年，是承秦高速上一支由7名女职工组成的收费巾帼战队。她们踔厉奋发、勇毅前行，用实际行动为过往司乘提供优质的服务。团队曾荣获省级“巾帼标兵岗”“巾帼文明岗”称号。几年来，“紫塞蔷薇班”牵头组建的志愿服务队被纳入承德市“小青橙”直属志愿服务队伍，先后荣获“优秀志愿服务组织”“十大青年文明号标杆单位”“优秀青年文明号标杆”等荣誉称号。2022年，她们荣获第八届“中国路姐团队”入围奖。

“紫塞蔷薇班”班长李小广已在高速公路工作10年，亲眼见证着团队的成长，她时常感慨地说：“我是第五任班长，也是

京畿大道“绽”蔷薇
——记省交投集团承秦公司“紫塞蔷薇班”

□ 张杰

班里的老队员了，我们的团队成员就像姹紫嫣红的蔷薇，盛开于承秦路网中。一路走来，人员更替，但党团员‘领跑’示范的作用始终如一。”

2020年底，承秦高速高新区收费站开通运营，打开了承德市南部城区高速路网的关键节点，彻底打通了承德国际旅游城市“交通大环线”的堵点，让高速公路与高

速铁路完成了快速接驳，为承德构建了“公路、铁路、航空”相互交汇的立体交通网。

面对高新区收费站6进7出的收费车道布置及随之而来的高强度作业，“紫塞蔷薇班”主动请缨，整个班组调转到新站，继续履行收费职责。

寒来暑往，她们始终恪尽职守。工作

中，她们始终秉承“至亲至诚、乐善乐为”的企业服务理念，立足岗位做榜样、奉献社会强服务，凭借甜美的微笑、悦耳的问候、贴心的服务，拉近交通人与司乘间的距离，铺就了“德通山海、路畅人和”的文明之路，在城市一隅打开文明之窗，赢得了社会赞誉，成为通衢大道上的靓丽风景。

过去的三年，“紫塞蔷薇班”逆行向前，义无反顾战“疫”攻坚，保障了交通防疫大动脉的畅通无阻，并主动参与社会志愿服务，全员投入结对帮扶进社区和文明城市创建。

全面复工复产后，她们全力以赴支持创新创效工作，积极参与保畅服务，推进“引车

上路”收费增效，为促进公司高质量发展贡献巾帼力量。

今年，迎来了疫情防控政策调整后的第一个春运，她们凝心聚力在业务上争先创优，按照“党建领跑”工作部署，拓展窗口服务内容，在站口设置“畅和承秦党员志愿服务岗”，联合高速交警、路政人员共同担负起春运保畅服务责任，不断提升广大司乘人员和社会公众的满意度，为承德发展全域旅游做好交通保障。

自信昂扬的“紫塞蔷薇花”正绽放在京畿大道上，她们怀揣梦想，砥砺前行，用蔷薇般的笑靥在紫塞大地上绘就“畅和承秦”的微缩画卷。

公路冬季除雪融冰方法浅析

□ 冯海燕

公路物流运输，一头关系民生保供，一头连着企业生产，重要性不言而喻。冬季大部分地区均会出现降雪冻雨等恶劣天气，公路因为积雪冰冻也会造成物流运输通行不畅，对经济、民生、社会管理等产生严重影响。因此，研究公路冬季除雪融冰方法就更具有重要的现实意义。

一、公路除雪融冰的方法

除雪融冰的方法可分为被动型技术和主动型技术。

1. 被动型除雪融冰技术有人工法、化学法、机械法、热力法四种：

1.1 人工法是比较古老的方法，是养护人员利用除雪工具，如铁锹、镐头等清除路面结冰及积雪，目前低等级公路还在使用。

1.2 化学法是被广泛使用的一种方法，原理是撒布化学药剂来降低冰雪的熔点。

1.3 机械法是目前被广泛使用的另一种方法，是利用机械设备除雪。

1.4 热力法是依靠热力作用使积雪积冰融化的方法，按热源可分为高温气体、微波、电加热、红外线等。

2. 主动型除雪融冰技术有铺装结构技术、能量转化技术、涂层技术、抗冰雪材料混合料技术、智能预警喷洒系统五种。

2.1 铺装结构技术由外掺橡胶颗粒、镶嵌弹性材料、粗糙表面铺装组成，通过行车载荷作用下产生的自应力，使冰雪破碎融化。

2.2 能量转化技术是在路面材料铺装前预埋设热能转化设备，如发热材料、地热管道、

微波加热、太阳能发热、导电混凝土、相变储能材料等，基本原理均是热能通过路面材料向上传导，达到除冰融雪及防止结冰的效果。

2.3 涂层技术是在路面上涂上一层抗凝冰材料，在低温雨雪天气，能融雪并防止结冰。

2.4 抗冰雪材料混合料技术是在沥青混合料中掺入具有融雪抑冰的颗粒材料，该材料在低温下能够迅速被激活，利用路面自身孔隙的浸透压力慢慢析出，降低路面冰点来防止和延缓路面结冰。

2.5 积雪凝冰智能预警喷洒系统布设于易凝冰路段，前端的凝冰监测设备实时监测路面是否降雪结冰，在降雪结冰发生或将要发生时自动启动喷洒控制装置，将储藏罐中的融冰液通过管道和喷头喷洒至路面，实现自动化处置。

二、公路除雪融冰各种方法的优缺点

1. 人工法：优点是在任何条件下都能利用人工除雪破冰；缺点是工法原始，效率低效果差，施工人员安全性差，要求长时间断交。

2. 化学法：优点是效率高；缺点是化学药剂容易造成土壤环境污染并腐蚀公路设施，降低使用寿命，同时对较厚的冰雪作用不大。

3. 机械法：优点是效率高，尤其是对比较厚的冰雪效果很好；缺点是不能彻底清除冰雪，而且在施工过程中容易破坏公路设施，降低使用寿命，要求短时间断交。

4. 热力法：优点是具有很高的融雪除冰效率；缺点是成本高、能耗大，不能单独使用必须配套其它设备，要求短时间断交。

5. 铺装结构技术：优点是比较环保且一次成型长时间作用造价比较低，不用断交；缺点是冰雪达到一定厚度就不会达到显著的融雪除冰效果。

6. 能量转化技术：优点是基本能达到即时除雪，不用断交；缺点是前期投入成本过高，后期维修维护成本高，能耗高等。

7. 涂层技术：优点是成本低，对中小雪效果比较好，不需要断交；缺点是耐久性差，喷涂后可能造成路面摩擦系数降低。

8. 抗冰雪材料混合料技术：优点是成本较低，对中小雪效果比较好，不用断交；缺点是耐久性很差，对路面沥青混凝土搅拌工艺要求比较高。

9. 积雪凝冰智能预警喷洒系统：优点是智能代替人工，初期建设成本适中，中期运维成本可控，耐久性好可长期使用，对大中小雪效果比较好，不用断交；缺点是融雪溶剂的选择很重要，有可能会造成环境污染、混凝土腐蚀等次生灾害，还有对特大雪效果比较差，对低等级公路比较不友好等。

三、除雪融冰技术在公路的实用效果

1. 人工法是低等级公路普遍采用的除雪融冰方法，也有部分撒布融雪剂和较简单的机械设备除雪融冰，随着整体经济实力的逐步提高，人工法必然淘汰。

2. 化学法和机械法是目前高速公路、国省干线及城市道路普遍使用的除雪融冰方法，预测未来多年也是比较主流的方法。随着生物化学、5G 通讯、AI 科技、卫星遥感技术的快速发展

，撒布的高氯融雪剂逐步被淘汰，由无氯的融雪剂替代(如醋酸钙镁盐、极索融雪剂等)。除冰融雪机械设备，在不久的未来融合无人驾驶技术、自动检测技术、无排放动力技术(电动机、氢燃料动力)、AI 技术，将更加智能环保，不仅效率更高效果更好，而且成本更低安全性更高。

3. 热力法、铺装结构技术在我国各级公路应用的较少。

4. 能量转化技术在公路还没有大面积使用，在少数公路有长短不一的试验段。

4.1 热力法如发热电缆、发热碳纤维格栅。麻昭高速公路采用内置碳纤维发热电缆的融冰桥面系统，将碳纤维发热系统与恶劣天气道路检测管理系有机结合，可做到路面智能化融冰。

4.2 地热管道在新川九路有所应用，研发了智能化环路热管融雪系统。

4.3 美国 20 世纪提出了利用微波加热并结合机械除冰装置来清除道路积冰的理论，尚未实现真正的应用。

4.4 光伏公路试验段，位于济南南绕城高速，是世界上首条以高速公路为载体，实现高荷载高流量复杂交通情况下多车道路面光伏发电的高速公路。

4.5 美国 RocaSpur 桥是世界上第一座采用导电混凝土桥面板除冰融雪的桥。

4.6 相变储能材料技术处于室内试验阶段并在公路得到应用。

5. 涂层技术的应用：G217 线冬季养护工

本刊讯(特约记者梁钰琪)推进降本增效工作是激发内生动力、筑牢强企基础，积蓄发展动能的关键一步。为此，省高速集团近日组织召开降本增效现场交流会，提出 4 项举措，助推企业降本增效取得新突破。集团公司总经理杨荣博出席会议并讲话。

从源头上降本增效。项目谋划要坚持效益导向，实事求是，用好投资项目库，完善项目投资管理机制，健全后评价制度；从严从紧把好预算关，压实全面预算管理责任，强化预算的刚性约束；全面强化成本意识、效益意识，积极引导广大干部职工自觉落实降本增效工作要求，营造“全员降本、全面增效”的浓厚氛围。

抓好建设项目、道路养护等关键领域的降本增效。在保证工程质量与安全的前提下，通过优化设计、使用新材料、新工艺、新技术等手段降低成本；牢固树立全寿命周期养护成本理念，坚持符合设计理念，依据充分、证据确凿，效益最优的原则，科学合理制定预防性养护方案，有效控制养护成本。

通过精细化管理降本增效。引导广大职工牢固树立主人翁意识和节俭意识，自觉落实降本增效工作要求。细分降本增效管理目标，把责任压实到具体部门、岗位和个人，提高全员参与度和执行力。组织开展降本增效献计献策等活动，形成降本增效的浓厚氛围；积极运用新技术、新手段、新材料和新设备，用创新降成本，向科技要效益。

从人力资源方面降本增效。加大主业板块富余人员向多元产业分流、转岗的力度，积极推进定员定岗定编，做好人力资源规划，释放内部人力资源的存量和活力。持续深化优化劳动、人事、分配三项制度改革，积极建立科学的培训体系，深挖职工潜能，培养“一专多能”的复合型人才，把人力资源的规模优势转化为智力优势、人才优势。加强企业文化建设，提高职工的主动性、积极性、凝聚力和忠诚度。

省交投集团曲港公司——
实施区域养护一体化合作

本刊讯(通讯员李晓晴吴银利)近日，曲港高速联合路域内互联互通的涞曲高速、张石高速、京石高速、津石高速，本着“共享、联动、协同”的目标，就实施“党建引领一路同行”区域养护一体化合作达成共识。

养护设备材料共享。充分结合自有养护资源，形成在养护作业、应急保通、养护单项施工等方面资源共享，达到降本增效的工作目

标。开展联动保通作业。依托相邻位置优势，强化预警信息联动，在路况巡查、路产维护、应急作业等方面采取互动作业模式，提高工作效能。实施养护安全和技术集中培训。依托相邻位置属性，采取集中学习或观摩学习合作机制，共享安全防护经验。推动优质养护作业单位共享。在开展日常养护时，可将自身优质作业单位进行推荐共享，共同提升养护质量。

省高速集团青银分公司——
5G 短信精准服务司乘

本刊讯(通讯员翟娜)近日，青银分公司利用现有基础设施和大数据运算，通过“河北高速管家服务平台”，运用 5G 短信精准服务司乘，为打造青银高速“准全天候货运通道”再添科技信息保障。

此平台的使用有助于解决收费运营过程中处理拥堵慢、触达手段少、通知效率低等“痛点”，通过道路切片拟合建模、高速在途人车算法等手段，可

责任编辑：单昕

达到以下效果。一是交通拥堵时，变被动疏导为主动诱导。司乘人员进入青银高速，平台系统即可自动推送 5G 消息，提醒做好出行保障。二是遇恶劣天气时，通过 5G 消息发送对在途车辆进行安全车距、限速提醒，尤其是压车带道时，向容留车或压速车辆精准高效告知，对车辆安全通行起到了辅助预警作用。

作实际，选取“抗凝冰涂层”工艺；众多公路部分路段有所使用。降低成本增强耐久性，今后争取大面积推广使用。

6. 抗冰雪材料混合料技术的应用：延崇高速公路等众多公路部分路段有所使用，今后争取大面积推广使用。

7. 积雪凝冰智能预警喷洒系统的应用：福银高速等有所使用。相关技术有极大提升空间，增强智能化、自动化降低成本，今后争取更多高速公路、国省干线、城市道路使用。

四、公路除雪融冰技术的有机结合

1. 化学法与机械法相结合，小雪化学法，中大雪甚至暴雪先机械法然后化学法；

2. 抗冰雪材料混合料技术与积雪凝冰智能预警喷洒系统及机械法相结合，管养部门建立智能化的统一指挥平台，通过各种传感器随时监测天气变化，如出现中小雪，温度不是高于 -5℃，完全可以依靠抗冰雪材料混合料技术来融雪；如出现中大雪并低于 -5℃，应立即启动积雪凝冰智能预警喷洒系统，如出现大到暴雪及大暴雪，应立即启动机械设备，清除路面积雪积冰，这样不仅可以提高效率和除净率，还可以大幅度降低成本。

总之，公路除雪防冻保畅是一项技术含量极高的工作，经过多年与冰雪作战的经验，公路管养部门都建立了一套比较完备的保畅应急预案，可以比较从容的应对各种级别冰雪天气，基本能保障道路畅通，但要达到全天候完全通畅无阻，还有很长的路要走。因此，为践行建设创新型国家和世界科技强国，相关科研人员一定会继续不懈努力，在不久的将来完全解决冰雪等极端天气对道路影响，让道路更好为和谐社会、生态文明及现代化服务。

(审核专家 王一臣)

召开现场交流会，省高速集团——四项举措助推企业降本增效